

明年经济工作怎么干

——读懂中央经济工作会议十个重要提法

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。会议分析当前经济形势，部署2025年经济工作。

会议有哪些重要提法？传递出哪些信号？

提法1：“不断深化对经济工作的规律性认识”

会议指出，实践中，我们不断深化对经济工作的规律性认识。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”。

“必须统筹好有效市场和有为政府的关系”。

“必须统筹好总供给和总需求的关系”。

“必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系”。

这些重要论述，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为做好经济工作提供了根本遵循，指明了努力方向。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示：“这些规律性认识，既是应对当前困难挑战、巩固经济回升向好态势的重要着力点，也是促进经济结构转型升级、推动高质量发展的科学方法论。”

提法2：“保持经济稳定增长”

会议指出，明年要保持经济稳定增长，保持就业、物价总体稳定，保持国际收支基本平衡，促进居民收入增长和经济增长同步。

南方科技大学副校长金李表示，会议释放了持续推动经济回升向好的强烈信号，有助于进一步稳定各方发展预期，有效提振社会信心。同时，预期目标将稳增长、稳就业和稳物价放到了更加突出的位置，更好统筹发展和安全，这为各地做好明年经济工作指明了重点方向，有助于更好凝聚推动高质量发展的

合力。

提法3：“更加积极的财政政策”

会议要求，要实施更加积极的财政政策。包括提高财政赤字率；加大财政支出强度，加强重点领域保障；增加发行超长期特别国债；增加地方政府专项债券发行使用；优化财政支出结构，提高资金使用效益，更加注重惠民生、促消费、增后劲……

中国财政科学研究院研究员石英华表示，“更加积极的财政政策”释放了明年财政政策将持续用力、更加给力的强信号。会议围绕财政赤字、财政支出、超长期特别国债、专项债等多种政策工具作出积极部署，将进一步加大逆周期调节力度，积极对冲外部不确定性，为明年经济稳定增长、持续向好提供支撑。

提法4：“适度宽松的货币政策”

会议提出，要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，适时降准降息，保持流动性充裕，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。

中国人民银行货币政策司司长邹澜表示，适度宽松的货币政策取向增强了货币政策的应对能力和空间。明年货币政策将保持对实体经济较强的支持力度，在价格上持续发力，在总量上继续施力，在结构上聚焦用力，推动经济持续回升向好。

提法5：“全方位扩大国内需求”

会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”列为明年9项重点任务之首。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，居民收入是消费的基础，社会保障是影响消费的重要因

素。要突出就业优先导向，推动中低收入群体增收减负，改善收入预期，增强消费意愿。同时要抓住关键领域和环节提升消费层级，满足多元化、个性化、高品质的服务消费需求。

提法6：“综合整治‘内卷式’竞争”

会议提出，综合整治“内卷式”竞争，规范地方政府和企业行为。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说，破解“内卷式”竞争，要用好政府与市场“两只手”。既要充分发挥市场机制引导创新，科学优化产业布局，让企业各展其长，因地制宜发展新质生产力；也要通过加强法治建设、完善市场规则、强化信用体系、强化市场优胜劣汰机制等手段，切实维护市场秩序和公平竞争环境。

提法7：“深化资本市场投融资综合改革”

会议提出深化资本市场投融资综合改革，打通中长期资金入市卡点堵点，增强资本市场制度的包容性、适应性。

在中山大学岭南学院教授韩乾看来，“深化资本市场投融资综合改革”聚焦资本市场稳健发展，通过优化投资者结构、完善直接融资机制等来夯实市场基础制度，不断提升资本市场的资源配置效率。

提法8：“持续用力推动房地产市场止跌回稳”

会议提出“持续用力推动房地产市场止跌回稳”，并部署了多项政策举措：从“加力实施城中村和老旧小区改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力”到“合理控制新增房地产用地供应，盘活存量用地和商办用房，推进处置存量商品房工作”。同时，“推动构建房地产发展新模式，有序搭建相关基础性制度”。

中国宏观经济研究院研究员刘琳表示，这一表述释放出更加坚定的“稳住楼市”的强烈信号。各项政策坚持从供需两端持续发力，将有助于延续当前市场向好势头。

提法9：“协同推进政策实施和预期引导”

会议提出，加强预期管理，协同推进政策实施和预期引导，提升政策引导力、影响力。

“稳定预期、提振信心是做好经济工作的关键所在，要把预期管理放到宏观经济治理的突出位置。无论是财政、货币政策还是投资、消费、民生等方面政策，在政策的研究出台、发布节点、宣讲方式、实施力度上都应该注重稳预期，综合多方视角充分评估、科学论证，尽最大可能减少政策文件可能带来的收缩效应。”董煜说。

提法10：“激发干事创业的内生动力”

会议强调，要加强党对经济工作的领导，坚持干字当头，增强信心、迎难而上、奋发有为，确保党中央各项决策部署落到实处。要强化正向激励，激发干事创业的内生动力。

中国农业大学公共管理学院教授许光建表示，经济工作是党和国家的中心工作，做好经济工作是我们党治国理政的重大任务。当前，我国面临着复杂的国内外经济形势，应对困难和挑战，广大党员干部要履行好、落实好党中央关于经济工作的重大决策部署，接稳接好时代重担，始终把“愿担当、敢担当、善担当”作为事业所需、使命所系，凝聚起经济建设的磅礴力量，激发起经济建设的强劲动力，确保经济工作的正确方向和目标任务的顺利实现。

据新华社电



14日在湖北省宜昌市秭归县茅坪镇拍摄的三峡大坝及三峡电站外送输电线路。当日，三峡工程迎来开工建设30周年。水利部数据显示，三峡电站累计发电量超1.7万亿千瓦时，相当于节约标准煤5.5亿吨，减少二氧化碳排放14.9亿吨。

新华社照片

发达经济体对华投资持续增长

前11个月我国实际使用外资7497亿元

据新华社北京12月14日电 商务部14日发布数据显示，今年1至11月，全国实际使用外资金额7497亿元，同比下降27.9%，降幅较1至10月收窄1.9个百分点，为连续第三个月降幅收窄。11月当月实际使用外资金额同比增长6%。

数据显示，前11个月，全国新设立外商投资企业52379家，同比增长8.9%，为历史同期最高水平。投资来源地更加多元化。部分发达经济体对华投资持续增长，如德国、新加坡、瑞士实际对

华投资同比分别增长10.9%、4.8%、4%；东盟对华投资同比增长6.4%。

近期，中国英国商会发布《2024—2025年度在华英国企业：商业信心调查报告》显示，76%的受访企业表示将维持当前投资水平或增加投资；中国德国商会发布2024/25年度商业信心调查报告显示，92%的受访企业计划继续在华开展运营，超过一半计划在未来两年内增加投资，体现了外国投资者持续投资中国、深耕中国的信心。

居民医保基金收支稳中向好

收入3.11万亿元 结存3.86万亿元

据人民日报客户端 记者从14日在北京召开的全国医疗保障工作会议上获悉，今年1至11月，我国基本医保基金（含生育保险）总收入3.11万亿元，累计结存3.86万亿元，尤其居民医保基金收支稳中向好，有效兜住了民生底线。

据介绍，新的一年，国家医保局将建立医疗保障重大事项请示报告制度，严格规范影响基金收支的政策调整程序，严格控制不合理支出和新增支出项目，确保政策调整不影响基金稳健运行。国家医保局要求各地加强政策出台前的事前评估和

中长期精算，医保基金当期已经赤字或动态监测赤字的统筹地区，原则上不得降费率、上调医疗服务价格和新增医保定点医疗机构，不得申报将中药饮片、医疗机构制剂纳入医保范围。同时，要常态化开展医保基金预警和风险评估，对基金运行存在较高风险的地区及时发送提示函，必要时进行约谈、问询，坚决防范医保基金当期赤字。

会议还对新一年健全多层次医保体系、优化医保支付机制、深化医药价格改革治理、加强医保基金监管等方面的工作进行了部署。

首次天地同步举办“天宫画展”

神十九乘组在轨展示并视频祝福

据新华社北京12月14日电 第四届“天宫画展”14日在中国空间站、北京、澳门同步开展。神舟十九号航天员乘组进行在轨展示并视频祝福，神舟十七号航天员乘组在北京现场与青少年交流互动。

这是我国首次采用天地同步的方式举办画展。

画展以“我爱我的祖国”为主题，自7月上旬启动征集以来共收到全国青少年近2万幅报名作品，其中75幅画作于11月中旬随天舟八号货运飞船进入中国空间站。

由故宫博物院与中国航天基金会等单位联合开展的“从故宫到天宫”航天科普文化活动，当日与“天宫画展”同步启动，两项活动将持续面向公众开放参观至2025年1月6日。

今年江苏粮食总产达762亿斤

连续11年稳定在700亿斤以上

据新华社南京12月14日电 国家统计局12月13日公布2024年全国粮食生产数据，其中，江苏粮食总产达到762亿斤。

记者14日从江苏省农业农村厅获悉，江苏2024年粮食播种面积达8213.3万亩，较2023年增加24.9万亩，全省粮食播种面积已连续五年增长，粮食总产量连续11年稳定在700亿斤以上，再次实现总量平衡、口粮自给、调出有余。

江苏省自然资源厅统计数据

显示，江苏近三年耕地总量净增加约96万亩，达到6223.29万亩。江苏坚持多点发力、综合施策，结合土地综合整治、增减挂钩、占补平衡等多项政策，推动耕地数量有增加、质量有提升、布局更优化，夯实粮食安全根基。

据悉，2024年，江苏进一步提高改造提升项目补助标准，省以上财政投资89.9亿元，新建高标准农田87万亩，改造提升211万亩。

韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案

国务总理韩德洙代行总统职权

由国务总理韩德洙作为第一顺位代行总统职权。

表决结果显示，当日300名议员全

员参加投票，其中204票赞成、85票反对、3票弃权、8票无效。赞成票超过了

通过弹劾动议案所需票数，即赞成者超过国会议员总人数的三分之二。连日来，韩国各

地出现大规模集会，要求弹劾尹锡悦。

弹劾动议案在国会通过后，将提交宪法法院审理，审理过程不超过180天。如果宪法法院裁决通过，尹锡悦将被立刻罢免总统职权，韩国需在60天内举行新一届总统选举；如果裁决不通过，尹锡悦将恢复总统职权。

1. 대통령(윤석열) 탄핵소추안

1. 대통령(윤석열) 탄핵소추안

14日，在韩国首都首尔，韩国国会议员参加弹劾动议案投票。

新华社照片

尹锡悦弹劾动议案通过 还有“翻盘”可能吗

韩国国会14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决，以204票赞成通过了该项动议案。

意味着立即下台吗

弹劾动议案通过后，接下来的司法流程主要包括：立即暂停总统职权、宪法法院审理与裁决、总统罢免与选举。

弹劾动议案通过后，尹锡悦的总统职权被暂停，直到宪法法院作出最终裁决。

根据韩国法律，国务总理和副总理排在代行总统职权的最优先顺位。分析人士表示，总统职权目前已移交国务

总理韩德洙。不过，受戒严风波影响，韩德洙及内阁多名要员被指参与“内乱”，形势发展尚待观察。

韩德洙14日表示，在总统尹锡悦被弹劾后将尽最大努力稳定国家事务。

还有“翻盘”可能吗

弹劾动议案在国会获得通过后，将提交宪法法院审理。宪法法院必须在受理案件后的180天内宣判。

为将国政瘫痪的影响降至最低，宪法法院会在最短时间内作出宣判。宪法法院审理卢武铉和朴槿惠弹劾案时，

分别耗时63天和91天。

根据法律，宪法法院9名法官中需6人赞成才能通过弹劾、罢免总统。但由于韩国朝野政党的政治斗争，目前3名法官的职位空缺。所以，6名法官须全体赞成才能通过弹劾案，只要1人反对，弹劾案将被驳回。

根据法律，如果宪法法院驳回弹劾案，尹锡悦将立即恢复总统职务。如果宪法法院裁决通过，尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二个被罢免的韩国总统。韩国需在60天内举行新一届总统选举。

尹锡悦还能做什么

尹锡悦是韩国历史上继卢武铉、朴槿惠之后第三位在国会遭弹劾的总统，其前途命运将由宪法法院决定。此前，卢武铉涉险过关，朴槿惠则遭到罢免。

据韩国媒体报道，尹锡悦正着手组建弹劾调查辩护团队，为接下来的“司法战”做准备。民调机构“盖洛普韩国”13日发布的调查结果显示，尹锡悦的支持率已跌至上台以来最低的11%，不支持率升至85%，逾七成民众希望尹锡悦立即下台或被弹劾。新华社首尔12月14日电



14日，在沙特阿拉伯首都利雅得，沙特环境、水利和农业大臣阿卜杜勒-拉赫曼·法德利在闭幕会议上敲钟宣布大会闭幕。《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会(COP16)经历“加时”后于14日凌晨在沙特阿拉伯首都利雅得闭幕。大会通过了多项决议文件。

新华社照片